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Όπως όλα τα νεογέννητα, έτσι και τα µοσχάρια χρειάζονται ένα ειδικό περιβάλλον για να 
µεγαλώσουν και να ευδοκιµήσουν. Πέραν του γεγονότος ότι, τα νεαρά µοσχάρια αποτελούν 
το µέλλον κάθε µονάδας, η στέγασή τους, συχνά, παραβλέπεται ή αποτελεί δευτερεύον 
θέµα. Συχνά, παρατηρείται το φαινόµενο µετατροπής υφιστάµενων υποστατικών, που 
χρησιµοποιούνταν για άλλο σκοπό, σε υποστατικά στέγασης των µοσχαριών, µε 
αποτέλεσµα την πρόκληση ασθενειών στα ζώα. Επίσης, παρατηρείται το φαινόµενο 
στέγασης των νεογέννητων µοσχαριών µε τα µεγαλύτερα ζώα. Αυτή η πρακτική θεωρείται 
εντελώς λανθασµένη αφού το αδύνατο ανοσοποιητικό τους σύστηµα αναγκάζεται να 
καταπολεµήσει διάφορες ασθένειες των ενήλικων ζώων, µε αποτέλεσµα να διακινδυνεύεται 
η υγεία και η ευηµερία τους. Η διατήρηση των νεογέννητων µοσχαριών σε εσωτερικό χώρο 
τα προστατεύει από τις αντίξοες καιρικές συνθήκες και προστατεύει, επίσης, το 
προσωπικό που τα περιποιείται, µε αποτέλεσµα να τους αφιερώνει περισσότερο χρόνο και 
να τα παρατηρεί ατοµικά. Πρέπει, όµως, να σηµειωθεί ότι, κάθε σύστηµα στέγασης έχει τα 
πλεονεκτήµατά του όπως και τα µειονεκτήµατά του. 
 
Ο κτηνοτρόφος έχει τον πλήρη έλεγχο του περιβάλλοντος του νεογέννητου. Εάν ο χώρος όπου 
στεγάζονται τα µοσχάρια δεν είναι κατάλληλα τοποθετηµένος έτσι που να παρέχει κατάλληλο 
αερισµό και ηλιοφάνεια, τότε τα µοσχάρια δεν αναπτύσσονται σωστά. Τα µοσχάρια τα οποία 
στεγάζονται σε ατοµικά κλουβιά µε ελεύθερο εξωτερικό χώρο αποφασίζουν από µόνα τους εάν θα 
βρίσκονται εντός η εκτός του κλουβιού, αναλόγως µε τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν. Στις 
περιπτώσεις που τα µοσχάρια στεγάζονται σε εσωτερικό χώρο, τότε ο κτηνοτρόφος έχει την 
απόλυτη ευθύνη για το περιβάλλον του ζώου. Η περιορισµένη έκθεση του νεαρού µοσχαριού στον 
ήλιο θεωρείται ένα από τα µεγαλύτερα λάθη στη διαχείριση των µοσχαριών. Η έκθεσή τους στον 
ήλιο έχει εκπληκτικά αποτελέσµατα στον τρόπο και στο ρυθµό που αναπτύσσονται.  
 
Η κυκλοφορία και εναλλαγή του αέρα στα υποστατικά των µοσχαριών, στις περιπτώσεις που 
στεγάζονται σε εσωτερικό χώρο, πρέπει να είναι τέσσερις φορές ανά ώρα τις περιόδους όπου 
επικρατεί κρύος καιρός, 15 φορές ανά ώρα όταν ο καιρός είναι ήπιος και 60 φορές την ώρα όταν ο 
καιρός είναι ζεστός. Τις περισσότερες φορές, η εγκατάσταση αεριστήρων στα υποστατικά των 
µοσχαριών δεν προκαλεί εναλλαγή του αέρα απλά κίνηση του. Ο σωστός εξαερισµός απαιτεί την 
εναλλαγή του αέρα στα υποστατικά µε φρέσκο, οµοιόµορφα σε όλο το µήκος των υποστατικών, σε 
ταχύτητα που να µην προκαλεί κρύο ρεύµα και επηρεάζει τα µοσχάρια αρνητικά. Τα κρύα ρεύµατα 
στα υποστατικά προκαλούν πνευµονία ή και άλλα αναπνευστικά προβλήµατα στα νεογέννητα.  
 
Στις περιπτώσεις που χρησιµοποιείται υπόστρωµα στα υποστατικά των µοσχαριών, τότε αυτό 
θα πρέπει να διατηρείται πάντοτε καθαρό και στεγνό. Η χρήση υποστρώµατος από 
αχυροποκαλάµη, ικανοποιητικού βάθους, θα δώσει στα νεαρά ζώα ένα µέρος να φωλιάσουν και 
έτσι να διατηρήσουν τη θερµότητα του σώµατός τους, ειδικά το Xειµώνα. Μοσχάρια καταπονηµένα 
και κρύα δεν αυξάνουν το σωµατικό τους βάρος και είναι πιο ευπαθή σε ασθένειες όπως 
πνευµονία και διάρροιες. Επίσης, τα υποστατικά πρέπει να είναι σχεδιασµένα µε τέτοιον τρόπο, 
έτσι που να έχουν σωστή αποστράγγιση, να καθαρίζονται και να απολυµαίνονται εύκολα. Τα 
υποστατικά θα πρέπει να καθαρίζονται και να απολυµαίνονται µεταξύ παρτίδων, ενδεικτικά κάθε 
6–8 εβδοµάδες αναλόγως µε το σύστηµα απογαλακτισµού. 
 
Ο υπερπληθυσµός σε οµάδες µοσχαριών είναι ένα κοινό πρόβληµα που παρατηρείται σε αρκετές 
µονάδες. Το κλειδί της επιτυχίας οφείλεται στη διατήρηση µικρού αριθµού µοσχαριών ανά 
οµάδα, µε αποτέλεσµα τα ζώα να έχουν αρκετό χώρο και να µεγαλώνουν σωστά και οµοιόµορφα. 
 
Όταν τα µοσχάρια στεγάζονται σε εσωτερικό χώρο είναι δυσκολότερο να εντοπιστούν τα άρρωστα. 
Το προσωπικό που περιποιείται τα νεαρά µοσχάρια, καθηµερινά, πρέπει να είναι κατάλληλα 
εκπαιδευµένο, να αναγνωρίζει πότε ένα µοσχάρι είναι άρρωστο από τη συµπεριφορά του, πριν 
ακόµα φτάσει να αρρωστήσει βαριά. Είναι σηµαντικό το προσωπικό να είναι εκπαιδευµένο και να 
αναγνωρίζει τη συµπεριφορά των ζώων όταν αυτά είναι υγιή έτσι που να τα αναγνωρίζουν 
ευκολότερα όταν παρουσιάσουν συµπτώµατα ασθένειας στα αρχικά στάδια.  



 
Τέλος, θα πρέπει να δοθεί σηµασία στη µεταβατική περίοδο όταν τα µοσχάρια µετακινούνται από 
τα ατοµικά κλουβιά στα οµαδικά. Θα πρέπει, επίσης, οι κτηνοτρόφοι να ανταλλάσσουν τις 
εµπειρίες τους όσον αφορά τη διαχείριση των νεαρών µοσχαριών στους διάφορους τύπους 
στέγασης τους. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε το θέµα αυτό, οι ενδιαφερόµενοι 
µπορούν να απευθύνονται στα Επαρχιακά και Περιφερειακά Γραφεία του Τµήµατος Γεωργίας.  

 

 



 

 
Ατοµικά κλουβιά στέγασης µοσχαριών µε υπόστρωµα 

και εξωτερικό χώρο 
 

 
Απολύµανση κλουβιών µεταξύ παρτίδων 
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Ατοµικά κλουβιά µοσχαριών σε στεγασµένο χώρο 

µε κατάλληλο αερισµό και ικανοποιητική ηλιοφάνεια 


